

חוברת רעיונות לשיעורי חינוך

עורכות: עליזה שעיבי ויעל מיסק

חגי תשרי - 

ראש השנה – חג בריאת העולם. זהו המקום לדבר על תיקון עולם

יום כיפור – זמן חשבון נפש ותיקון עצמי.

סוכות – תיקון עם וקהילה, זמן לבחון את המחויבות והקשר עם הקהילה. [ישיבה משותפת בסוכה]








זמן הסליחות וחשבון הנפש מתחיל מראש חודש אלול ועד יום כיפור.

לאורך תקופה זו יכול (וצריך) האדם לבחון את השנה שעבר ולהכין עצמו לשנה החדשה. 

על פי הקבלה, עם תום השנה "אוזל כוח החיים מעורקנו", כולנו מתים לשבריר של שנייה, ועם כניסת החג מתחיל לזרום אלינו כוח החיים המחודש. 

שאלות לדיון:

- מי נמצא במרכז כל אחד מהחגים? [כיפור – הפרט, סוכות – העם, ראש השנה – העולם]

- בכל אחד מהחגים יש ניסיון "לתק" ו"לשפר"  - מה מנסים לשפר בכל אחד מהחגים?

- מה לדעתכם יכול להניע אנשים לעשות שינויים?

- מדוע זה לא פשוט לשנות?

# ניתן לערוך תרגיל – 

כל אחד כותב מה היה רוצה לשנות בעולם, בקהילה, בעצמו. 

# סיפור על תיקון עולם ותיקון האדם [המדען ובנו]

# הסיפור "לחקור את העולם" – מה משמעות קיום האדם בעולם

פעילות בנושא שינוי עצמי ותיקון עולם
מטרת הפעילות: דיון במורכבות המושג שינוי, הן ברמה האישית והן ברמה הגלובלית.

מהלך הפעילות:

פתיחה אפשרות א:

כל חניך מקבל פאזל קטן של מפת העולם ועליו להרכיב את הפאזל.  על המדריך להציג את המשימה ברוח הדברים הבאים: אני נותן לכם את העולם, הוא קרוע ומקולקל, כל שעליכם לעשות הוא לתקן את העולם – להרכיב את הפאזל.

כל חניך ידביק את העולם שלו ויהפוך את הדף. מאחורי הדף הוא יגלה שמצוירת דמות אדם.

על כל חניך לכתוב על גבי הדמות אילו דברים בעצמו (תכונות, צורת התבטאות, מראה, מחשבות...) היה מעוניין לתקן.

איסוף תגובות: 

- האם מישהו רוצה לשתף אותנו בדבר אחד שהיה מעוניין לשנות בעצמו?

- תביטו בדברים שכתבתם, מדוע עוד לא שיניתם אותם?

- מה הקושי בשינוי? [תהליך ארוך, כוח רצון, מודעות לצורך לשנות...]

פתיחה אפשרות ב: - כל חניך צריך לצייר משהו על נייר (חשוב שיהיה נייר טיוטא שיש משהו מאחורה שיכול לעזור להרכבה) . לחתוך לחתיכות כך שיהיה קשה להרכיב. כל אחד נותן את הפאזל שלו למישהו אחר שעליו להרכיב.  לאחר מכן לשאול – מה היה קשה בהרכבה? מה עזר? איך אפשר לתקן משהו שלא יודעים בכלל מאיפה להתחיל?

הקראת קטע הסיפור [רצוי לחלק לחניכים כדי שיקראו ביחד ויהיה קל יותר להתרכז].

- האם מישהו רוצה להתייחס לסיפור? 

- מה בעצם אומר הילד בסיפור? האם אתם מסכימים / מתחברים למה שהוא אומר?

- האם יש לכם דוגמאות לדברים שהייתם רוצים לשנות בסביבה שלכם? מה היה קשה בזה?

-  קודם דיברנו על זה שלא קל לשנות את עצמך, מה זה אומר על שינוי הסביבה?

- האם למישהו יש דוגמא לשינוי שרצה לעשות באחרים ובסוף גילה שהשינוי מתחיל בו?

אפשרות ב: כל אחד מקבל דף ובו מצוירת דמות, עליו לכתוב את הדברים שהיה מעוניין לשנות בעצמו. איסוף התגובות כפי שמצוין באפשרות א.

סיכום: לפעמים קשה לנו לחשוב על שינוי גדול או תיקון עולם. עם כל המורכבות והקושי, כל אדם יכול להתחיל בשינוי עצמו או בשינוי התנהגויות מאד מסוימות. אם כל אחד ישנה משהו קטנטן, נוכל ליצור סביבה נעימה יותר ואולי אף לתקן את העולם.

מדען אחד חי כל הזמן מודאג מבעיות העולם והיה נחוש בדעתו למצוא להן פתרון. הוא העביר ימים ולילות במעבדה שלו כדי למצוא תשובות לספקות שלו. 
יום אחד בנו בן ה-7 פלש למעבדה שלו, נחוש לעזור לו בעבודתו.
המדען, עצבני בגלל ההפרעה, ניסה שהילד ילך למקום אחר, אך כשראה שזה בלתי אפשרי, חיפש משהו שיעסיק את הילד. הוא הוציא מאיזו חוברת דף עם מפת העולם, גזר אותה להמון חתיכות ונתן לילד את המפה ביחד עם  נייר דבק ואמר לו: אתה אוהב פאזלים נכון? אז אני אתן לך את העולם לתקן, הנה העולם כולו מפורק, נראה אם אתה יכול לתקנו לבד?! 
הוא חשב שלילד ייקחו ימים להרכיב את הפאזל, אבל כמה שעות לאחר מכן, כבר שמע את קולו של בנו קורא לו ברוגע "אבא , סיימתי, הצלחתי להרכיב את הכל!"

בהתחלה האב לא האמין שבגיל שבע יוכל הילד להרכיב מחדש מפה שמימיו לא ראה!!! אבל הוא הניח את רשימותיו וניגש לבנו כשהוא בטוח שהוא הולך לראות עבודה מבולגנת ... 

להפתעתו, המפה הייתה מושלמת. כל החתיכות היו במקומן. 
איך זה יתכן? איך הוא עשה את זה? 
"אתה לא ידעת איך ניראה העולם " אמר המדען לבנו, "איך הצלחת? "
"אבא" אמר לו הילד, "אני אומנם לא ידעתי איך נראה העולם, אבל כאשר תלשת את הדף מן החוברת, ראיתי שבצידו השני יש תמונה של אדם. 
כשנתת לי את העולם לתקן, אני ניסיתי, אבל לא הצלחתי. באותו רגע  נזכרתי בתמונה של האדם מהצד השני, הפכתי את כל החתיכות והתחלתי לתקן את האדם שאני יודע איך הוא אמור להיות. 
כשהצלחתי לתקן את האדם , הפכתי אותו , וראיתי שהצלחתי לתקן את העולם.

שיעור לראש השנה – יום בריאת האדם

בראש השנה מציינים את יום בריאת האדם, זהו זמן מצויין לבחון את משמעות קיומו של האדם בעולם. 

לחקור את העולם

חברו יחד חוקרים, פילוסופים ומדענים כדי לחקור את העולם, את כל הבריאה לתולדותיה ופרטיה. מטרת מחקרם הייתה לגלות מהו תפקיד כל יצור ותועלות. לאחר שנים של עבודה קשה אכן הצליחו החוקרים למצוא צורך ותפקיד לכל הברואים:

יצורים שנועדו לאכילה, 

בהמות ובעלי חיים לשימוש האדם, 

צמחים לרפואה

וכו'...

לכל רמש, שרץ וצמח נמצא תפקיד, שום דבר לא נמצא חסר טעם.

החוקרים היו מרוצים מאד והחליטו לערוך חגיגה גדולה לכבוד סיום המחקר. במהלך ארוחת הערב החגיגית קם פתאום אחד החוגגים ואמר:

"אל סוד כל הברואים הצלחנו להגיע, אבל על נברא אחד פסחנו במחקרינו ולא ירדנו לסוף סיבת קיומו".

-"על מה אתה מדבר"" התפלאו כולם.

-"על מי פסחנו?"

- "על בני האדם", אמר החוקר. "עלינו. לא שאלנו את עצמנו מה אנו מביאים לעולם, מה התועלת בנו?"

ישבו וחשבו – מה התועלת בנוכחות האדם בעולם? חשבו וחשבו ומה שהצליחו לראות זה רק נזק: האדם חוטב יערות, שוחט בהמות, מזהם את האוויר ואת האגמים הנהרות והנחלים.

כל מעשי האדם הם רק לטובת עצמו ולשימושו. אם כך, חשבו. אולי העולם היה מסתדר יפה גם בלי נוכחות האדם..."

שאלות לדיון:

· מה אתם חושבים על הסיפור?
· האם נכון להגיד שכל מעשי האדם רק גורמים נזק לעולם?
· כיצד יכול לתרום האדם לעולם?
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מאוזן:


1. החג הראשון בשנה.

 
6. אויב, לא רחב.


8.מנקה שדהו מאבנים.


10. ____בדבש.


11. באלול חייב אדם ל______ את חבריו.


14.  ובהו.


15. אומה.


17. מזון משמים.


19. מלה המשותפת לגדול במספר, מספיק  ומתקוטט.


 20. החודש השביעי (למנות מניסן).


21. לא עמד.

 
23. דבר קיים.


24. בת קול.


25. כלי לאחסון נוזלים.


26. נוסף על...


28. אומרים לפני ההקפות - שתי מלים ראשונות  (מצאו במחזור).


31. מלה נרדפת לתכשיט.


33. הש' של תשר"ת - אחד מקולות השופר.


34. אינו אוכל.

 
35. "ה____קול יעקב".


37. "בראשית____אלקים...".

 
38. חצי לבלר.


39. חכם המשנה.


41. ענף.

 
42. מקל כביסה.


43. בית לשבעה ימים.

 
45. כלי חפירה.


46. מנהג בערב יום-כיפור.


48. מארבעת המינים.


 50. קרס, אנקול.


51. מסמר בעל חריצים (כתיב חסר).


 52. מידת נוזלים קדומה (כתיב חסר).
מאונך:


1. גבוה.

 
2. עשוי מקרנו של איל.

           3. שמחה בסוכות, קשורה למים.


4. מלה המשותפת לדגל ולפלא על-ידי שמים.


5. ריקודים מסביב לבימת בית הכנסת עם ספרי התורה בשמחת-תורה.


7. מכלי השחמט. 9. לא לך אלא____.

           12. אימתם של יורדי הים.


13. יום לאחר סוכות. 


16. גודל.

           18. "אל רם ו____".


22. שקרן.

 
26. משך, סחב.

           27. רבי____בעל הנס.


29. אחיו של שת.


30. יעקב איש 

.


32. נוזל החיים.


35. לא חם.


36. מארבעת המינים (ברבים).

 
37. גשו הנה!


38. אחיינו של אברהם.

 
40. ברח. 42. מארבעת המינים.


44. אספה, התכנסות.

           45. כעס הוא חרון
 .


46. תשובה חיובית.

 
47. האות השישית.


48. המשותף לסיני, גלבוע וחרמון.


49. רצוי שיהיה במים ב"תשליך".
פתרון:

מאוזן:

1. ראש השנה. 6. צר. 8. מסקל. 10. תפוח. 11. פיס. 14. תהו. 15. עם. 17. מן. 19. רב. 20. תשרי. 21. ישב. 23. יש. 24. הד. 25. נאד. 26. גם. 28. אתה הראת. 31. עדי. 33. שברים. 34. צם. 35. קול. 37. ברא. 38. לר. 39. תנא. 41. בד. 42. אטב. 43. סוכה. 45. את. 46. כפרות. 48. הדס. 50. וו. 51. ברג. 52. לג.

מאונך:

1. רם. 2. שופר. 3. שמחת בית השואבה. 4. נס. 5. הקפות. 7. רץ. 9. לי. 12. סערה. 13. שמיני עצרת. 16. מידה. 18. נשא. 22. בדאי. 26. גרר. 27. מאיר. 29. הבל. 30. תם. 32. דם. 35. קר. 36. ערבות. 37. באו. 38. לט. 40. נס. 42. אתרוג. 44. כנס. 45. אף. 46. כן. 47. וו. 48. הר. 49. דג.

חשבון נפש
הצדיק, האבנים ומחילת עוונות / ערך שלמה אבס
היה היה צדיק אחד, ישיש נערץ ומכובד היה על כל הבריות. באו אליו אנשים ונשים להתוודות לפניו על חטאיהם, לבקש ברכתו וללמוד מדרכיו.

פעם באו לפניו שתי נשים. התוודתה אחת מהן על חטא כבד שחטאה, ותאמר לצדיק:

"כבר הלכתי ובקשתי סליחת האדם שגרמתי לו רעה, ובכל זאת, אין מצפוני נותן לי מנוח. אמנם סלח לי האדם, אך מי יודע אם סלח לי אלוהים. חמור מאד מאד החטא שעשיתי, ובקשתי היא כי גם האלוהים יסלח לי."

החריש הצדיק. אחר כך פנה אל האישה השניה ושאל אותה: "ומה לך?" ענתה: "אני רק לוויתי את חברתי, זו שהתוודתה לפניך זה עתה." שאל הצדיק: "ומה רצונך?" ענתה האישה: "לקבל את ברכתך." "יפה מאד," אמר הצדיק, "ברכתי נתונה לך. כנראה שלהתוודות אין לך צורך." אמרה לו האישה: "אין דבר מכביד על מצפוני, ברוך השם, אם חטאתי, הרי אלה רק חטאים פעוטים, עברות קלות, ולא כדאי אפילו לגזול זמנך בסיפורן: אלו הן עבירות של מה בכך."

אמר הצדיק הישיש לאישה הראשונה: " ראיתי כי נכנע לבבך לפני האלוהים ולכן זאת עשי, ביתי: צאי אל מעבר לגדר ביתי. בקשי והביאי לי אבן גדולה ככל שתוכלי שאת, כי גדול החטא שחטאת."

ואל השניה פנה ואמר: "צאי גם את, וצברי אבנים קטנות, כי עבירותייך קטנות היו." יצאו השתיים ועשו כמצוותו. חזרה האחת והביאה אבן גדולה, והשניה הביאה שק מלא צרורות אבן קטנים. העביר הישיש עיניו העששות אל פני האבן והצרורות ואמר: "היטבתן לעשות. ועתה הואילו בטובכן ושימו את האבן והצרורות שצברתן במקום שמימנו לוקחו וחזורנה אלי – אז אגיד לכן את דברי."

הלכו השתיים לעשות כדבריו. הראשונה מצאה על נקלה את המקום שממנו לקחה את האבן הגדולה והניחה אותה שם. והשניה טרחה ועמלה ולא יכלה בשום אופן לקבוע את המקומות שמהם נצברו כל הצרורות וחלוקי האבנים. 

חזרה אל הישיש עם משא האבנים הקטנות.

אמר הזקן: "עתה אגיד לכן את דברי." "את הראשונה, הנחת את האבן הגדולה במקומה, כי זכרת מהיכן ומנין לוקחה, כך גם עניין העוון שלך. זכרת את עוונך הגדול ועינית את נפשך, נשאת בתוכחות אנשים, שנזפו בך, ובתוכחות מצפונך שלא נתן לך מנוח, התביישת בחטא ורצית לשוב בתשובה ולא התביישת להתוודות עליו, והאלוהים סלח לך."

"ואת, בעלת האבנים הקטנות, חטאת לכאורה חטאים קלים, פעוטים ושונים, והם לא הכבידו על לבך ולא הכאיבו לך,  לא זכרת אותם ולא התחרטת עליהם, גם לא תקנת את מעשייך ואולי גם הטפת מוסר לאחרים ואיך יסלח לך אלוהים.
מהו חשבון נפש?
מתי ומדוע אנו עורכים חשבון נפש?

האישה שבאה אל הצדיק רצתה לכפר על מעשיה מהו התהליך שעברה עד לכפרה?
האם הצדיק נהג בתבונה? מה דעתכם על כך?
מדוע חרטה וצער אינם מספיקים?
משמעות הסליחה
פתיחה:

סליחה, מה השעה?
סליחה, איך מגיעים לכלבו שלום?
סליחה, איך אמרת שקוראים לך?
סליחה שדרכתי עליך, לא שמתי לב שאתה עומד מאחורי
סליחה? סליחה אדוני?
אז מה היא באמת סליחה? האם אנו מצטערים על משהו שעשינו?
האם פגענו במשהו? או שאולי סליחה זה ביטוי שנכנס חזק לתרבות הישראלית שלנו, עד כדי כך שאנו משתמשים במילה, מבלי לשים לב מספר פעמים ביום.

לסליחה אם כך יש משמעויות שונות מהן? 

1. מילת התנצלות על דבר שנעשה, מילה המביעה צער על מעשה שעשוי היה לפגוע במשהו אחר 
2. פנייה מנומסת למישהו כדי למשוך את תשומת ליבו, כדי לשאול אותו שאלה, כדי לתקן את דבריו וכד' 
3. פנייה מנומסת לאדם, כדי שיחזור על דבריו (שלא נשמעו, או שלא הובנו כהלכה) 

בקשת סליחה מחייבת את האדם להתגבר על עצמו ולפנות לחברו ולהודות שטעה!

מה עושים עם "לא רוצה"?

צריך להבין בניסוח השאלה למה הכוונה: האם "לא רוצה" לבקש סליחה? או אולי "לא רוצה" לסלוח? בכל מקרה חשוב שנדע, כי האמירה של "לא רוצה" שכל כך מורגלת בלשוננו, היא אמירה מאוד לא רצויה. בדרך כלל, כשאומרים "לא רוצה", זה מבטא מידות שליליות של עקשנות, אי וותרנות, חוסר נכונות ורצון להסכים ולהשלים. אמירה שכזו היא דוגמא בולטת לחוצפה. לכן מאוד מומלץ להתאמץ ולהוציא את האמירה הזו מסגנון הדיבור שלנו, וכשנרצה להגיב באי רצון נמצא ביטויים יותר עדינים ויותר רצויים. 
ועכשיו לעצם השאלה. יש מקום להתייחס לכל מקרה לגופו, אבל נענה תשובה שתתאים באופן כללי:
א. "לא רוצה" לבקש סליחה, זה דבר אסור. כי חובה על כל אחד לתקן את מה שהוא מקלקל, ואמירת "סליחה" היא חלק חשוב ומרכזי בתיקון המעשים. אסור להתעקש מלבקש "סליחה". גם אסור לעכב את בקשת ה"סליחה" לזמן אחר, כי אם לא עכשיו, אימתי?! עוד יהיה עלינו לבקש סליחה כפולה: על עצם הכישלון, וגם על כל הזמן שהתעכבנו וגרמנו לכישלון להתקיים. גם אסור להתנות את בקשת הסליחה מצדנו בתנאי ש"השני" גם יבקש או יבקש ראשון, כי בקשת הסליחה היא חובה שלנו בעצמנו, והמבקש ראשון זוכה.
נכון הוא כי צריכים אומץ לבקש, וזו הסיבה שגורמת הרבה פעמים להתעכב, אבל בואו נאזור עוד יותר אומץ להיות זריזים בבקשת הסליחה, וטוב יותר יהיה לכולם.
ב. "לא רוצה" לסלוח, גם זה אסור. כל מי שמבקשים ממנו "סליחה" חייב לקבל ולהסכים, ולפתוח דף חדש בקשרי החברות. 
על המבקש להתאמץ לשכנע את חברו לקבל את בקשתו ולברר האם סלח לו. המאמץ לבקש מחייב: לבקש מכל הלב באמת, בסגנון מתאים ונוח, בזמן מתאים. ואם לא הצליח בפעם ראשונה, ינסה שוב עוד הרבה פעמים, אפילו בעזרת חברים. אבל מבחינה הלכתית, הוא חייב לבקש רק שלש פעמים, וטוב שיבקש בנוכחות חברים נוספים. ואם השני אינו סולח לו, הוא פטור מלבקש עוד. אבל הוא בהחלט רשאי לנסות שוב ושוב.
לכן, חובה על מי שמבקשים ממנו לקבל את בקשת הסליחה בלב שלם.

האם כדאי להודיע לשני ש"נפגעתי" ממנו, כדי שיבקש ממני סליחה?
כן בהחלט, ואדרבא רצוי מאוד להודיע לכל מי שפגע שעליו לבקש "סליחה", על מנת להזכיר לו ולעודד אותו לתקן את מעשיו. אבל.. ..
שאלה זו מגלה, כי השואל ש"נפגע" עדיין לא וויתר לפוגע, וייתכן כי טוב יותר שהנפגע יוותר ויסלח לפוגע. ולמה הננו צריכים להודיע לפוגע: כי הוא שכח, או אולי אינו רוצה, או אולי הוא ממשיך לפגוע. 
 איך מבקשים?
השאלה חשובה להדגיש, כי אין להסתפק באמירה סתמית של המלה, כי באופן שכזה הבקשה חסרת משמעות וללא תועלת.
א. לבקש בעצמו ממי שהוא פגע בו. ורק אם מאוד קשה לו לבקש בעצמו והוא כל כך מתבייש, והוא התייעץ עם ידיד שמבין את רוחו, הוא רשאי לבקש "סליחה" בעזרת מישהו אחר, או באמצעות שיחת טלפון, מכתב וכדומה.
ב. לומר ברור: "סליחה.. שפגעתי", באמירת אמת.
להוסיף: "אני מתחרט.. סליחה.. ומבטיח כי להבא מאוד אשתדל שלא..".
ג. טוב גם להסביר על מה אנו מבקשים "סליחה". אבל אם החבר עלול להיפגע או להיעלב או להתבייש מכך, אין חובה לפרט.

איך אפשר להימנע מכל זה?
"סוף מעשה במחשבה תחילה", לשים לב מראש. כל מי שחפץ להיות טוב, צריך להקפיד להרגיל את עצמו לשים לב לכל מעשיו, לכל דיבור לפני שהוא מוציא מפיו, ואם חלילה נכשל, יהיה אמיץ להתחרט מיד, לבקש "סליחה" ולתקן את כל מה שגרם.
למה לבקש סליחה?
הסליחה משחררת.
הסליחה מצעירה את הגוף והנפש ומחייה אותם.

הסליחה מאפשרת התפתחות פיזית נפשית ורוחנית.
הסליחה יוצרת הזדמנויות חדשות בחיים.
סיפור 1
הכח להשתנות
האם אתם מכירים את השיר הילד הרע של המשוררת לאה גולדברג? זה אני! ברצינות! אני הילד הרע של כיתה  ט- 4  טוב, אל תיבהלו. אני לא ילד רשע או אלים... אני חושב שאני רק "שובב", אבל יש כמה מבוגרים שמשתמשים במילים קצת יותר חריפות. סבתא שלי קוראת לי "חוּלִיגָן" (שזה "בִּרְיוֹן" ברוסית), ואימא שלי קוראת לי "שֵׁד מִשַׁחַת" ולפעמים "פֶּרֶא אָדָם". אבל שתיהן מחייכות כשהן מכנות אותי בכינויי החיבה האלה. לעומת זאת, נירה, המחנכת שלי, לא תמיד מחייכת כשהיא מסלקת אותי מהשיעור ואומרת לי לא לחזור בלי ההורים
לפני כמה ימים נירה הזמינה אותי לשיחה – אצלה במשרד זה נשמע חמור מאוד ורציני, וקצת חששתי, אבל לא הייתה לי בּרֵרה. היא אמרה שהיא רוצה לשוחח אתי בשקט ובנחת, בלי הפרעות. הלכתי. 

"ניר, הזמנתי אותך כדי לשוחח על ההתנהגות שלך," פתחה נירה את השיחה,  "שנינו יודעים, ואני
חושבת שאין מחלוקת בינינו, שההתנהגות שלך בכיתה היא... בעייתית, בלשון המעטה. אמנם אתה לא
היחיד שהתנהגותו היא, איך לומר, לא ממש מופתית, אבל אין מה להשוות לאחרים. נכון, תמיד היית ילד
לא קל, אך בזמן האחרון זה הלך והחריף, עד שעברת את הגבול. כבר לא ניתן לנהל את השיעורים
בכיתה, ואני מייחסת את רוב האשמה לך! דיברתי עם המנהל עליך, והוא ביקש ממני לשוחח אתך. אני לא
בטוחה שזה יעזור, אבל הוא ביקש שאנסה, אז הסכמתי."

זה היה מביך מאוד. מה היא רוצה שאענה לה? לא היה לי מושג מה להגיד...

 

"אני רואה שאתה המום," היא אמרה.

"אה... אני... זה לא שאני המום. אני יודע שההתנהגות שלי לא הכי-הכי. אבל מה אני יכול לעשות? אני

כזה. את יודעת – יש לי מזג סוער..."

 

נירה ניסתה להסתיר את חיוכה. היא בטח חשבה ששמעתי את הביטוי הזה באיזה מקום, והיא צדקה. כך אבא שלי אומר בכל פעם שהוא צריך ללכת אל המנהל ולהתחנן שיסלחו לי: "שוב המזג הסוער שלך הכניס אותך לצרות..."

 

"אז, זהו, ניר, אני דווקא חושבת שיש מה לעשות, ולדעתי, אתה לא עושה מספיק. נראה לי גם שאתה
לגמרי מודע למה שאתה עושה. אתה כבר לא ילד קטן, ואתה צריך להשתלט על עצמך!"

"נירה," אמרתי, "אני באמת הייתי רוצה, אבל אני פשוט לא מסוגל. אני כזה"

 

זה כבר לא שעשע את נירה בכלל. היא נראתה כעוסה ואמרה:

"ניר, אלה סתם תירוצים! אילו רצית – יכולת להשתנות! ואולי כך נוח לך? אחרים, כנראה, לא מתייחסים ברצינות להתנהגות הפרועה שלך, אבל אני לא יכולה לעבור לסדר היום! לא ידוע לי מה קורה אצלך בבית; אצלי בכיתה זה בלתי נסבל! ואני חייבת לומר לך שאם אין לך נכונות להשתנות, נצטרך לשקול את המשך לימודיך בכיתה שלי."

 

זה נפל עליי כרעם ביום בהיר. היא רוצה לסלק אותי מהכיתה? לאן? לכיתה השנייה? לבית-ספר אחר? ועכשיו, כמעט בסוף כיתה ט'  ירחיקו אותי מהחברים שלי ואצטרך להתחיל הכול מחדש?

 

"אל תענה לי עכשיו," אמרה נירה. "לך הביתה, חשוב על מה שאמרתי, תתייעץ עם ההורים ונדבר שוב

בעוד כמה ימים."

יצאתי משם במצב רוח נורא, אבל בדרך הביתה חשבתי: מה פתאום היא מבקשת ממני להשתנות? אני מי שאני! אני לא רוצה להיות מישהו אחר! אני אפילו די אוהב את עצמי, ולמען האמת, הרבה ילדים אוהבים אותי! נכון שאני קצת פרוע, אבל אני גם זה שמבדר את הכיתה בתעלולים, וזה הולך ביחד! אני בכלל לא רוצה להשתנות, ואי אפשר להכריח אותי!

 
סיפור 2

החורים שבגדר  - אגדה עממית

היו היה פעם ילד בעל מזג רע מאד.
 אביו נתן לו שקית של מסמרים ואמר לו לתקוע מסמר בגדר הגינה 
בכל פעם שהוא יאבד את סבלנותו או שהוא יריב עם מישהו.
ביום הראשון, הוא תקע 37 מסמרים בגדר.
 בשבועות הבאים , הוא למד לשלוט בעצמו 
ומספר המסמרים פחת בגדר מיום ליום : הוא גילה שיותר קל
 לשלוט בעצמו מאשר לתקוע מסמרים.
לבסוף, היגיע היום בו הילד לא תקע אף מסמר בגדר. 
הוא הלך לאביו ואמר לו שבאותו יום הוא לא תקע אף מסמר.

אז אביו אמר לו להוציא מסמר מהגדר עבור כל יום שהוא לא איבד את סבלנותו.
 הימים עברו ולבסוף הילד היה יכול לבשר לאביו  
כי הוא הסיר את כל המסמרים מהגדר.
האב הוביל את בנו לגדר ואמר לו :" בני, 
התנהגת למופת, אבל תסתכל על כל החורים שיש בגדר.
היא לא תהיה אף פעם יותר כמו קודם. 
כשאתה רב עם משהו ואומר לו משהו רע, 
אתה משאיר לו פצע כזה.
אתה יכול לתקוע סכין באדם ואחר כך להוציא אותו, 
אבל תמיד יישאר פצע. לא חשוב כמה פעמים תתנצל, הפצע יישאר.
פגיעה מילולית מכאיבה בדיוק כמו פגיעה פיזית.

חברים הם תכשיטים יקרי ערך, הם גורמים לך לחייך ומעודדים אותך.

הם מוכנים להקשיב לך כשאתה זקוק לכך, הם תומכים בך ופותחים בפניך את ליבם.

הראה לחבריך כמה אתה אוהב אותם "
בזוגות 
-כל תלמיד יציג לחברו תכונה או התנהגות שהיה רוצה לשנות.

-בני הזוג יגיבו ויתייחסו לשאלות אלה:

א.האם גם הם חושבים שכדאי לשנות התנהגות או תכונה זו?

ב.האם יהיה קל או קשה לעשות את השינוי?

ג.אדם אינו משתנה למען אחרים אלא למען עצמו, מה דעתכם?

בדיון במליאה יש להתייחס לשאלות הבאות:
-האם ביקשו מכם פעם להשתנות או לשנות משהו בעצמכם? איך הגבתם?
-האם קל או קשה לעשות את השינוי?

-האם מורים צריכים לבקש מתלמידים להשתנות?
-ביקורת עלולה גם לפגוע! איך אפשר להעיר למישהו על התנהגותו, כך שיהיה מודע לה, מבלי לפגוע בו?

-אדם אינו משתנה למען אחרים אלא למען עצמו נכון\ לא נכון ולנמק

אמת או שקר לימים הנוראים

מטרה : להעמיק את ידיעות המשתתפים בנושאים הקשורים לימים הנוראים.
תקציר:

שאלות ותשובות בנושא הימים הנוראים. על המשתתפים לבחור בתשובה הנכונה מבין התשובות.
הפעילות:
מחלקים את הכיתה לקבוצות בנות 5-10 תלמידים. לכל קבוצה שני שלטים: "אמת" "שקר".

מקריאים את השאלה ושתי התשובות, הקבוצות צריכות להניף את השלט שבחרו.

מומלץ לתת לשניים מתלמידי הכיתה להקריא את השאלות והתשובות, תוך שכנוע שכל אחד מהם מדבר אמת.

*לגוון בסדר הקראת התשובות – שלא יענו על פי סדר התשובות.
השאלות:

מהי תקיעת הגאולה?

אמת: תקיעת השופר הנתקעת אחרי תפילת נעילת בצאת יום כיפור.

שקר: התקיעה אותה יוסיפו כשיבוא המשיח בראש השנה.

אלו מאכלים מיוחדים לערב ראש השנה ולמה?

אמת: תפוח בדבש - לשנה טובה ומתוקה

        רימון - שירבו זכויותינו כרימון

        ראש כבש ודג - שנהיה לראש ולא לזנב

שקר: תפוח, כרוב, סלק, - כי אלו פירות העונה כסימון לשפע היבול הצפוי בשנה הבאה.

מה מברכים איש את רעהו ביום כיפור?

אמת: גמר חתימה טובה

שקר: לסליחה, כפרה ותשובה שלמה, שלווה אחווה שלום ורעות.

אילו סוגי תקיעה יש?

אמת: תקיעה, שברים, תרועה.

שקר: תקיעה קטנה, תקיעה ותקיעה גדולה.

מה קוראים בתורה בראש השנה?

אמת: על סיפור עקדת יצחק.

שקר: את סיפור מתן תורה.

מהי התרת נדרים?

אמת: בערב ראש השנה מבטלים כל נדר והבטחה שהבטיחו במשך השנה ולא קיימו.

        תפילה שאומרים כל המתפללים.

שקר: זוהי תפילה מיוחדת אותה מתפללים רק אלה שנדרו נדר מיוחד במהלך השנה 

        ומעוניינים לבטל אותו.

מתי נאמרת תפילת "כל נדרי"?

אמת: בערב יום כפור לפני תחילת ערבית

שקר: בתפילת מוסף של היום הראשון של ראש השנה.

מה משמעות מנהג הכפרות?

אמת: התרנגול או הכסף לצדקה מכפרים על חטאי האדם. התרנגול נענש במקומו.

שקר: זו שחיטת תרנגולים זכר מנהג שהיה נהוג לקרבן ראש השנה אצל יהודי הגולה.

מהן הסליחות ומי אומר אותן?

אמת: זהו חלק מהתפילות לכפרה וסליחה לפני הימים הנוראים כל אחד אומר זאת.

שקר: כל אחד חייב לבקש את סליחת רעהו על מעשים שעשה לו במהלך השנה כדי 

        שייסלח לו ביום כיפור.

מדוע מזכירים את ספור העקדה בימים הנוראים?

אמת: זה מסמל את גודל ההקרבה שמוכן היה אברהם אבינו להקריב - מזכירים זאת

        לזכר אבות, כדי שנזכה בזכות האבות.

שקר: לזכר הנס שיצחק ניצל.

מהי תפילת התשליך?

אמת: תפילה הנאמרת ליד מים כסמל להשלכת החטאים למקור מים.

שקר: תפילת ראש השנה כזכר לשנים בהם היו פרעות ולאות זעקה יצאו להתפלל על 

        חוך הים והנהר.

היכן אומרים את תפילת התשליך?

אמת: ליד כל מקווה מים זורמים

שקר: מחוץ לכתלי בית בנוי ובכוון הים

ממה עשוי השופר ולמה?

אמת: השופר עשוי מקרן של איל להזכיר את עקדת יצחק (את האיל שנאחז בסבך קרניו) 

        לעורר את רחמי ה'.

שקר: השופר עשוי עץ מגולף זכר למזבח שהיה עשוי עץ.

סיפור ליום כיפור

הם היו חברים טובים, פעם.

פעם...הוא ניסה להיזכר מתי.

מים רבים עברו מאז בנהר השכונתי, זה בטוח.

הוא נזכר כשהם הכירו, ביום הראשון בפנימייה. היה לו חיוך משגע, והוא עזר לו לסחוב את הדברים. "אתה לא נוגע במזוודות, אתה שומע?" אמר לו בחיוך.

הוא היה קטנצ'יק, וחברו היה כזה גברתן.

הם דברו בלילה, בחצר, על המטרות שלהם בחיים, ולראשונה מצא אדם שבאמת הבין אותו, 

והתמלא בתחושה של אושר.

היו אלה ימים יפים... אבל מים רבים עברו מאז, והמון דברים מלוכלכים ביחד איתם, 

מרביתם באשמתו. עכשיו הם כבר לא נקראים חברים. הם אפילו נקראים...יריבים.

הוא לא רצה להתוודות –
אבל הוא התגעגע, אוהו התגעגע.

פעם נסע עד לדרום, ועמד מול דלת ביתו במטרה לבקש סליחה. הוא כמעט דפק בדלת, אך נעצר.

אנשים עושים כל כך הרבה טעיות בחייהם, והדבר המינימאלי שנדרש מהם הוא להתנצל.

הוא מעולם לא ידע שזה כל כך קשה, זה הכריח אותו להתוודע לכישלון שלו ולהודות כמה הוא היה מושחת.

לבסוף הסתובב וחזר בחזרה לעירו בנסיעה דוממת, כשהוא נוהג מאחורי מכונית שהזכירה לו:

"חבר, אתה חסר".

הוא תהה עד מתי ימשך משחק הכבוד הטיפשי הזה, ולמה, לכל הרוחות, הוא עדיין משתתף בו. 

יום אחד החליט שדיי, זהו, הגיע הזמן להפסיק. ולראשונה בחייו באמת נקש בדלת.

אישה צעירה פתחה לו את הדלת ושאלה לשמו. הוא אמר לה.

"בעלי השאיר לך פתק" אמרה. הוא פתח אותו:

 "חבר יקר, 

דע לך כי למרות הריב בנינו – מעולם לא חדלתי מלאהוב אותך, 

אבל רציתי שאתה תהיה זה שיעשה את הצעד הראשון, שתכיר בטעותך..הייתי אידיוט. 

וכשבאת פעם קודמת, ראיתי אותך מבעד לחלון, 

התפללתי שתדפוק בדלת, ולא דפקת.

כשהסתובבת – רציתי לצרוח ולא הייתי מסוגל. הייתי קפוא.

ואתה הלכת לך, משאיר חלל בליבי.

אם אתה קורא מכתב זה – סימן הוא שהגעת שוב, 

רציתי רק שתדע כי סלחתי".

"מתי בעלך חוזר?", הוא שאל אותה, "יש לי זמן לחכות".

"בעלי?", היא גיחכה גיחוך מריר כזה, בלתי ברור.

"בעלי נפטר. הפתק הוא צוואתו".

שאלות לדיון:

· מה אתם חושבים על הסיפור?
· מה הרגשתם כשקראתם את הסוף?
· מדוע כל כך קשה לבקש סליחה?
· מה מרוויחים כשמבקשים סליחה? מה מפסידים אם לא מבקשים סליחה?
· האם קרה לכם פעם שרציתם להשלים עם מישהו אבל לא רציתם להתחיל את הפיוס? מה הרווחתם? מה המחיר?
תיקון עצמי





תיקון עצמי





תיקון עם וקהילה





תיקון עולם
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